

# 凝聚信心力量:扎实推进中国式现代化建设

## ——2024年全国两会前瞻(上)

新华社北京2月28日电 初春时节,“全国两会时间”即将开启——

今年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。不平凡的历史节点,“中国号”巨轮如何乘风破浪、扬帆远航,吸引着世界目光。

推进中国式现代化是最大的政治。两会前夕,新华社记者采访多位全国人大代表、全国政协委员,讲认识、谈想法,共同展望中国式现代化的宏伟图景、实践方向。

### 着眼“最大的政治”,深化对中国式现代化的认识

去年底,中央经济工作会议提出“必须把推进中国式现代化作为最大的政治”,表明我们党对中国式现代化的认识进一步深化。

推进中国式现代化,为何是“最大的政治”?

“从讲政治的高度来思考和推进中国式现代化,强调的是要以此为统领,全党一切工作中都要围绕这一主要任务来展开。”全国政协委员、中央党校(国家行政学院)教授韩保江说。

作为“最大的政治”,有清晰的底层逻辑。

全国人大代表、河北省邢台市市长宋华英说:“我国是一个有着14亿多人口的大国,人口总数超过现有发达国家人口

总和。中国式现代化是人口规模巨大的现代化,是全体人民共同富裕的现代化。最重要的是立足国情、走自己的路。”

全国政协委员、南方科技大学副校长金李表示,面对人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾,要发挥中国特色社会主义制度优势,以“最大的政治”凝聚当代中国最广泛的社会信心和力量。

作为“最大的政治”,有充足的底气。

纵观历史,新中国成立75年,中国已从一个“一穷二白”的国家发展为世界第二大经济体,拥有世界上规模最大、门类最全、配套最完备的制造业体系,制造业总体规模连续14年位居全球第一。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民稳经济、促发展,战贫困、建小康,控疫情、抗大灾,应变局、化危机,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,成功推进和拓展了中国式现代化。

不可回避的是,当前我国面临外部环境的复杂性、严峻性、不确定性上升,进一步推动经济回升向好需要克服不少困难和挑战,进一步凝聚共识、振奋人心、主动应对十分必要。

全国两会的重要任务,就是使党的主张通过法定程序成为国家意志和人民共同行动。

“把推进中国式现代化作为

最大的政治,最关键的是要坚持和加强党的集中统一领导。”金李委员表示,只有围绕中心服务大局,将党中央作出的各项重大决策部署不折不扣地贯彻落实,才能确保各项工作取得实效。

### 立足首要任务,围绕高质量发展精心擘画

如何切实让“最大的政治”落地生根、开花结果?高质量发展是中国式现代化的本质要求,是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。

从去年底到今年全国两会前夕,中央经济工作会议、中央农村工作会议、中央财经委员会第四次会议等一系列重要会议相继召开,对经济社会发展作出安排部署,高质量发展是关键词。

多位代表委员就此提出了应予重点关注的领域。

——发展新质生产力。自从2023年9月习近平总书记在黑龙江考察调研期间首次提出,“新质生产力”已成为社会关注的热词。中共中央政治局2024年首次集体学习,正是聚焦于此。

“新质生产力是创新起主导作用的先进生产力质态,推进高水平科技自立自强至关重要。”全国人大代表、广州迈普再生医学董事长袁玉宇说,如何加强科技创新特别是原创性、颠覆性科技创新,解决“卡脖子”难题,是他在此次全

国两会上高度关注的问题。

——推动区域协调发展。从深入推进京津冀协同发展,到新时代推动东北全面振兴,再到进一步推动长江经济带高质量发展……过去一年,习近平总书记围绕区域发展主持召开多场专题座谈会,发表重要讲话,指引发展方向。

全国人大代表、上海社会科学院党委书记权衡表示,如何落实好习近平总书记要求,发挥各区域优势,构建优势互补、高质量发展的区域经济布局,把发展落差的势能变成协同发展的动能、在发展中促进相对平衡,需要集思广益、共同实践探索。

——推动金融高质量发展。从中央金融工作会议提出“金融要为经济社会发展提供高质量服务”,到习近平总书记在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上强调“坚定不移走中国特色金融发展之路”“推动我国金融高质量发展”……今年全国两会有关金融高质量发展的相关内容,备受各界关注。

“如何进一步健全金融市场功能,夯实制度基础,引导金融资源流向符合国家战略发展方向的行业企业,至关重要。”全国人大代表、清华大学五道口金融学院副院长田轩说。

——持续增进民生福祉。人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的。越是经济面临严峻复杂形势,越要聚焦民生关切、兜牢民生基本线。

全国人大代表、四川凉山彝族自治州布拖县阿布洛哈村党支部书记吉列子日说,今年全国两会他依然围绕乡村振兴和民生领域,尤其是增加对农村的产业扶持、引导年轻人投身乡村振兴等方面履职尽责。

### 强调发展“最优解”,将全面深化改革作为根本动力

今年2月19日,中央全面深化改革委员会第四次会议释放重要信号——

“今年是全面深化改革又一个重要年份,主要任务是谋划进一步全面深化改革,这既是党的十八届三中全会以来全面深化改革的实践续篇,也是新征程推进中国式现代化的时代新篇。”

过去一年,按照推进中国式现代化对全面深化改革提出的新要求,一系列改革工作作为新征程开局起步提供动力、活力:通过一批重要改革举措解决高质量发展急需、群众急难愁盼的突出问题,研究组织实施党和国家机构改革,完善党的领导制度体系,优化科技、金融等重点领域机构职责配置,中央层面改革任务基本完成。

今年,如何继续用改革开放这个关键一招,解决发展中的问题、应对前进道路上的风险与挑战?

全国政协委员、国务院发展研究中心原副主任张军扩

说,过去40多年改革开放成功的经验之一,是不断扩大市场主体自主权、不断加强市场在资源配置中的作用。要坚持市场化改革方向,以更好发挥政府作用,保障市场的决定性作用。

代表委员普遍认为,要继续抓好有利于扩大内需、优化结构、提振信心、保障民生、防范化解风险的改革举措,集中解决最关键、最迫切的问题。

全国人大代表、中华全国律师协会会长高子程提出,民营企业是我国高质量发展的重要生力军,是深化改革、开创新局面的积极推动者,建议出台相关法规促进民营经济发展,提升市场信心和活力。

“要探究疏通民营企业发展中的难点、痛点、堵点,把促进民营经济发展壮大的要求落到实处。”全国政协委员、河南省政协办公厅原一级巡视员张广东说。

全国政协委员、广西百色市副市长古俊彦说,要持续优化营商环境,加强政策扶持,不断提高政务服务效率,构建亲清政商关系,及时协调解决企业面临的困难问题。

代表委员纷纷表示,要充分调动各方面改革积极性,进一步凝聚改革共识,听取各方面意见和建议,总结基层和群众创造的新鲜经验,激励广大党员、干部担当作为,推动形成勇于创新、真抓实干、开拓奋进的浓厚改革氛围。

# 由“大”向“强” 从“有”向“好”

## ——透视我国交通强国建设新发展

加快建设交通强国是党中央作出的重大战略部署。当前我国交通强国建设取得哪些成效?农村交通物流如何提质增效?科技创新如何助力交通强国建设?在28日召开的国新办发布会上,交通运输部等有关部门负责人进行了解答。

### 交通基础设施网络更强

机械轰鸣“交响”,墩柱成排林立,施工人员有序开展作业……春节过后,惠河高速改扩建项目东江特大桥建设现场一派忙碌。作为广东省交通强国建设试点工程,惠河高速改扩建项目掀起新年开工建设热潮。

经济发展,交通先行;交通发展,基建先行。发布会上,一组数据,印证交通基础设施网络之强——

综合交通网络总里程超过600万公里;  
全国铁路营业里程15.9万公里,其中高铁4.5万公里;  
全国公路总里程544.1万公里,其中高速公路18.4万公里;  
内河航道通航里程12.8万公里,其中高等级航道1.7万公里;  
港口生产性码头泊位21905个,其中万吨以上的码头2883个;

民航运输机场259个,其中旅客吞吐量超过千万人次的机场38个……

加快建设交通强国也是做好新时代交通运输工作的总战略、总抓手。成立加快建设交通强国领导小组;构建由发展战略、中长期规划、五年规划、五年行动计划、三年滚动计划和年度投资计划构成的规划计划体系;川藏铁路、深中通道等重大工程积极有效推进,港珠澳大桥、北京大兴国



2023年11月28日,粤港澳大湾区超级工程深中通道主线正式贯通,这是深中通道伶仃洋大桥东塔及西人工岛(无人机照片)。  
/新华社发

际机场等重大标志性工程投产运营……交通运输部全力推进各项工作,加快建设交通强国。

“我们交通运输在‘大’的基础上向‘强’又迈进了一大步、在‘有’的基础上向‘好’又迈进了一大步。”交通运输部副部长李小鹏说。

### “四好农村路”建设持续推进

春节刚过,四川攀枝花市米易县攀莲镇水塘村村民赵德益便带着孙女在家门口刚修好

的公路边上学习骑自行车。“过去这条路坑坑洼洼,不敢教娃儿。现在这条路重修了,娃儿敢学了,我们出门也方便多了。”赵德益说。

2023年,攀枝花启动新一轮农村公路建设工作,全年新建改建农村公路近300公里。这不仅成为我国推进“四好农村路”建设的缩影,也成为加快建设交通强国的生动注脚。

2023年3月,交通运输部等部门单位联合印发的《加快建设交通强国五年行动计划

(2023—2027年)》提出,深入实施新一轮农村公路建设和改造,加快实施“四好农村路”助力乡村振兴五大工程,完善便捷高效、普惠公平的农村公路网络。

“全国具备条件的乡镇和建制村都通了硬化路”“农村公路总里程达到460万公里”“实施了农村公路危桥改造6.3万座、安全生命防护工程130万公里”……发布会上,李小鹏用事例和数据详细展现了我国“四好农村路”建设的最新进程。

“‘四好农村路’建设取得了实实在在的成效,为农村特别是贫困地区带去了人气、财气,也为党在基层凝聚了民心。”李小鹏表示,交通运输部今年将深入推进新一轮农村公路建设和改造、加快构建符合国情的农村公路治理体系、推进农村客货邮融合发展等。

### 交通运输智慧绿色发展深入推进

2月27日,百度“萝卜快跑”自动驾驶汽车驶过武汉杨

泗港长江大桥和武汉白沙洲大桥,实现了自动驾驶技术在万里长江的第一次“跨越”,武汉也成为全国首个实现智能网联汽车横跨长江贯通示范运营的城市。

近年来,随着人工智能、5G通信、大数据等新技术快速发展,自动驾驶技术在交通运输领域加快应用。与此同时,国产首艘大型邮轮投入运行、C919国产大飞机投入商业运行、CR450动车组深化研制……加快建设交通强国,交通运输领域持续抢抓产业升级发展机遇,培育壮大新质生产力。

“智慧绿色发展深入推进。智能铁路、智慧公路、智慧航道、智慧民航、智慧邮政等建设步伐加快,已经建成和在建的自动化集装箱码头规模均居世界前列。”李小鹏在发布会上说。

交通强国建设试点工作,是推动加快建设交通强国的重要举措和重要抓手。

山东“智慧港口建设”试点工作进展顺利,建成了全球首个智能空轨集疏运系统;中车集团“绿色智能交通装备研制及应用”试点工作进展顺利,世界首列时速350公里的高速货运动车组下线……李小鹏表示,截至2023年底,交通运输部已组织包括地方交通运输主管部门、科研院所、大型企业等在内的77个单位开展了424项交通强国试点工作,目前44项试点任务正在开展评估验收,部分项目已经完成。

“下一步,我们将进一步健全工作机制,完善规划体系,强化政策体系,加强试点工作,奋力加快建设交通强国,努力当好中国式现代化的开路先锋。”李小鹏说。

(据新华社北京2月28日电)